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Συνεχίζουμε σήμερα 
την αναφορά στα ανα-
γεννησιακά μνημεία της 
ρεθεμνιώτικης υπαίθρου 
και ειδικότερα σ’ εκείνα 
της επικράτειας του Δή-
μου Ρεθύμνης. Τα μνημεία 
αυτά φτάνουν τα 51 και 
περιλαμβάνονται στο βι-
βλίο μου «Γνωριμία με το 
Ρέθυμνο της Αναγέννη-
σης», που θα παρουσια-

στεί σε λίγες μέρες στα πλαίσια του φεστιβάλ «Ημέρες Ρεθύμνου». 
Αποτελεί έκδοση του «Αναγεννησιακού Φεστιβάλ» και δεν κυκλο-
φορεί στο εμπόριο. Κατά την εκδήλωση παρουσίασης θα διατεθεί 
περιορισμένος αριθμός αντιτύπων σε προσιτή τιμή και οι εισπρά-
ξεις θα διατεθούν υπέρ ευαγών σκοπών. Να σημειώσουμε ότι όλες 
τις φωτογραφίες τις έχω τραβήξει ο ίδιος.

Αμνάτος, θύρωμα αγροτικού υποστατικού οι-
κογένειας Sanguinazzo. Η επονομαζόμενη «Πύλη 
της Αμνάτου» αποτελούσε το θύρωμα εισόδου στο 
αγροτικό υποστατικό, πιθανότατα πύργο, της οικο-
γένειας Sanguinazzo, που κατείχε ως φέουδο την ευ-
ρύτερη περιοχή της Αμνάτου. Είναι δωρικού ρυθ-
μού, με ημικυκλικό ανώφλι, το κλειδί του οποίου κο-
σμεί μια φθαρμένη σήμερα λεοντοκεφαλή και τα μι-
κτόγραμμα τρίγωνα του οποίου καταλαμβάνουν ρό-
δακες. Οι κίονες πατούν σε εντυπωσιακούς σε μέ-
γεθος πεσσούς και υποβαστάζουν επιστήλιο, στο 
οποίο αναγράφεται με κεφαλαιογράμματη γραφή 
το ρητό «Initium Sapienti(a)e Timor Domini» (Αρχή 
Σοφίας Φόβος Κυρίου). Ψηλότερα το θύρωμα κορυ-
φώνεται με αετωματική επίστεψη, στο τύμπανο της 
οποίας έχει τοποθετηθεί το οικόσημο της οικογένει-
ας (αετός με το κεφάλι στραμμένο δεξιά), και εκατέ-
ρωθεν τα αρχικά γράμματα Z(uanne) S(anguinazzo).

Αργυρούπολη, το θύρωμα του πεσιμισμού. Το βενε-
τσιάνικο θύρωμα στο χωριό Αργυρούπολη είναι γνωστό 
όχι τόσο για τα αρχιτεκτονικά του στοιχεία, όσο για την 
απαισιόδοξη επιγραφή του επιστηλίου του. Οι παραστά-
δες του αποτελούν ουσιαστικά την απόληξη της εκατέ-
ρωθεν τοιχοποιίας, ενώ το θύρωμα αναδεικνύεται από 
τις κολώνες του, που πατούν σε μεγάλες αναλογικά βά-
σεις και καταλήγουν σε απλά κιονόκρανα. Είναι φανερό 
ότι από το θύρωμα λείπει σήμερα (ή δεν κατασκευάστη-
κε ποτέ) η επίστεψη, που μπορούμε να τη φανταστού-
με αετωματικής μορφής. Η μεγαλογράμματη επιγραφή 
τού επιστηλίου «Omnia mundi fumus et umbra» (Όλα σ’ 
αυτό τον κόσμο είναι καπνός και στάχτη) φαίνεται να εί-
ναι εμπνευσμένη από την παρόμοια στον πύργο της οι-
κογένειας Da Molin στον Αλικιανό Χανίων. Ευτυχώς στην 
περίπτωση της Αργυρούπολης η επιγραφή δεν επιβεβαι-
ώνεται, όπως σ’ εκείνη του Αλικιανού, όπου ο πύργος βρί-
σκεται σήμερα σε κατάσταση κατάρρευσης.

Μαρουλάς, θύρωμα επισκοπικού μεγάρου. Ο 
Μαρουλάς είναι ένα από τα λίγα χωριά της κρη-
τικής υπαίθρου που διατηρεί στο ιστορικό του 
κέντρο την αρχιτεκτονική φυσιογνωμία που είχε 
κατά τη Bενετοκρατία, όπως αυτή μετεξελίχθηκε 
ομαλά κατά την περίοδο της οθωμανικής κατο-
χής, κατά την οποία διετέλεσε «τουρκοχώρι». Στα 
νεότερα χρόνια το χωριό εποικίστηκε από τους 
πρόσφυγες της Μικρασίας. Εκτός από τους με-
σαιωνικούς πύργους και το ελαιοτριβείο, ο Μα-
ρουλάς παρουσιάζει και αξιόλογα θυρώματα, με-
ταξύ των οποίων κι εκείνο που οδηγεί στην αυλή 
του λεγόμενου «Δεσποτικού», του οικήματος δη-
λαδή που αποτελούσε τη θερινή κατοικία του 
επισκόπου Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου και με-
τέπειτα μητροπολίτη Κρήτης Τιμόθεου Βενέρη. 
Έχει ως πρότυπο εκείνο της εσωτερικής πλευράς 
της στοάς εισόδου στο φρούριο του Ρεθύμνου.

Πίκρης, θύρωμα αγροτικού μεγάρου. Ο Πίκρης 
και το Μούντρος είναι τα δύο χωριά της Κρήτης 
που διατηρούν περισσότερο από κάθε άλλο το βε-
νετσιάνικο χρώμα τους. Το θύρωμα του Πίκρη είναι 
σχεδόν ίδιο μ’ εκείνο του Μούντρους, που θα συ-
ναντήσαμε αμέσως μετά. Κατασκευάστηκε το έτος 
1610, πιθανότατα από τον ίδιο τεχνίτη, και διαφέρει 
μόνο σε σημεία της ανωδομής και στο ύψος. Η επι-
γραφή που φέρει στο επιστήλιο είναι όπως σ’ όλες 
τις αντίστοιχες μεγαλογράμματη: «MDCX Pateat 
Bonis» (1610 [Η πύλη] ανοίγεται στους καλούς). Στο 
τύμπανο αναγράφεται το όνομα του φεουδάρχη και 
οι ιδιότητες που είχε, του γιατρού και του δικαστή: 
Georgius Clodius Juris U(triusque) D(octor) (Γεώργι-
ος Κλόντιο διδάκτωρ και των δύο δικαίων). Στο κα-
ταέτιο γείσο του αετώματος είναι χαραγμένη η επί-
κληση «Adiutor D.(eus) M.(eus) Protegat Nos» (Ο βο-
ηθός Θεός ας μας προστατεύει).

Μούντρος, θύρωμα αγροτικού μεγάρου. Το μεγάλων διαστά-
σεων θύρωμα του χωριού Μούντρος αποτελούσε την κεντρική 
είσοδο μιας βενετσιάνικης έπαυλης. Διαθέτει ημικυκλικό ανώ-
φλι, το οποίο απολήγει σ’ ένα μεγάλων διαστάσεων, τραπεζοει-
δές και ακόσμητο κλειδί. Τόσο οι παραστάδες όσο και οι κίονες 
είναι κατασκευασμένοι από ορθογωνικούς δόμους με λοξότμη-
τες ακμές. Να σημειωθεί ότι μερικοί από τους δόμους δεν έχουν 
τις διαστάσεις που εμφανίζουν αλλά είναι πολύ μεγαλύτεροι, 
αφού οι ακμές που φαίνεται να τους δημιουργούν είναι αβαθείς. 
Τμήμα της υπόβασης βρίσκεται σήμερα μέσα στο έδαφος, έτσι 
που οι βάσεις να μην είναι εμφανείς. Στο κέντρο του τυμπάνου 
έχει τοποθετηθεί το οικόσημο της οικογένειας που είχε ως φέου-
δό της το Μούντρος, ενώ στο επιστήλιο είναι χαραγμένη η κε-
φαλαιογράμματη επιγραφή «Per Tot Discrimina Rerum MDCXI». 
Πρόκειται για φράση αντλημένη από την Αινειάδα του Βιργιλί-
ου, που θα μπορούσε να αποδοθεί ως «Εν μέσω τόσων κινδύ-
νων 1611». Πρότυπο του θυρώματος αποτελεί εκείνο της πύλης 
Guora.

Μονή Βωσάκου, θύρωμα εισόδου. Το θύρωμα αυτό οικοδο-
μήθηκε μετά τη κατάληψη του Ρεθύμνου από τα οθωμανικά 
στρατεύματα, το έτος 1669, οι κατασκευαστές του όμως χρη-
σιμοποίησαν αναγεννησιακές φόρμες. Το υλικό δομής τους, ο 
γκρίζος ασβεστόλιθος που αφθονεί στην ευρύτερη περιοχή, 
είναι πολύ σκληρό, πλησιάζοντας τα χαρακτηριστικά των με-
ταμορφωμένων μαρμάρων. Το θύρωμα ακολουθεί το πρότυ-
πο της εσωτερικής πύλης της στοάς εισόδου στη Φορτέτζα, με 
σαφή διαφοροποίηση στο μήκος των εξεχόντων δόμων, που 
στον Βώσακο επιδιώκουν να μας κάνουν να σχηματίσουμε την 
εικόνα δίδυμων κολώνων, ιδιαίτερα σ’ ό,τι αφορά τα επίκρα-
να και τις βάσεις των παραστάδων. Πιο εντυπωσιακό είναι το 
κλειδί του ανωφλιού, με τον έξεργο και υπερμεγέθη σταυρό 
και τη χρονολογία. Να σημειώσουμε ότι το έτος 1669, λίγες μέ-
ρες πριν από την παράδοση του Χάνδακα, οι μοναχοί είχαν ζη-
τήσει από τον πορθητή του Κιοπρουλή πασά την προστασία 
του μοναστηριού τους, η οποία, όπως φαίνεται από το θύρω-
μα, τους προσφέρθηκε απλόχερη και σε κάθε περίπτωση προ-
παγανδιστική.

Ρούστικα, θύρωμα μεγάρου «Σε-
ράγιο». Η χρονολόγηση του αξιόλο-
γου αυτού θυρώματος είναι δύσκολη, 
αφού αρκετά από τα στοιχεία του το 
κατατάσσουν χρονολογικά στη Βενε-
τοκρατία: το κλειδί του ιδιαίτερα, αλλά 
και οι λεπτομέρειες στα επίκρανα και 
στους γεισίποδες του επιστηλίου, που 
«στηρίζουν» το πολυδιακοσμημένο 
γείσο. Από την άλλη πλευρά ο επιπε-
δόγλυφος, σχεδόν εσώγλυφος, πλη-
θωρικός διάκοσμος, όχι μόνο στα μι-
κτόγραμμα τρίγωνα, αλλά και στο επι-
στήλιο και στους ημικολωνίσκους, τεί-
νουν να το εντάξουν στην περίοδο της 
οθωμανικής κατοχής, αφού μάλιστα 
το κτήριο στο οποίο εισάγει ακούγεται 
ως «Σεράγιο», υπενθυμίζοντας την πιο 
πρόσφατη σχετικά χρήση του.

Ρούστικα, θύρωμα εισόδου στη Μονή. 
Η Μονή Προφήτη Ηλία στα Ρούστικα δι-
ατηρεί σημαντικά βενετικά αρχιτεκτονι-
κά στοιχεία. Μεταξύ αυτών είναι και η αυ-
λόθυρα της Μονής, κατασκευασμένη το 
έτος 1641, το πρότυπο της οποίας εντο-
πίζεται στο εσωτερικό θύρωμα της στο-
άς εισόδου στη Φορτέτζα. Όπως κι εκεί, 
έτσι κι αυτό είναι κατασκευασμένο από 
εισέχοντες και εξέχοντες δόμους, χα-
ραγμένους όμως με επιμέλεια με περι-
μετρικό αυλάκι, και διαθέτει υποτυπώ-
δη επίκρανα. Η κτητορική επιγραφή στο 
υπέρθυρο αναγράφει σε κεφαλαιογράμ-
ματη γραφή: «ΑΧΜΑ. Ιουλίου. Λ. δέησις 
κ(αι) εξόδοις του δούλου του Θεού Μη-
τροφάνους ιερομονάχου του Βλαστού 
και καθηγουμένου ποταί (sic) Μαρκο-
Μανολόπουλου».

Αρκάδι, η πρόσοψη του καθολικού. Το καθολικό της Μονής Αρκαδί-
ου είναι μια δίκλιτη εκκλησία, στεγασμένη με δύο παράλληλους θόλους. 
Η πρόσοψή της διαμορφώθηκε το έτος 1587, με στόχο να παράσχει ένα 
ενοποιημένο μανιεριστικό αποτέλεσμα. Το πρότυπο βρέθηκε στο τέταρ-
το βιβλίο του Sebastiano Serlio, από το οποίο είχε παρθεί. Από το αρχι-
κό σχέδιο διατηρήθηκε η σειρά των τεσσάρων βάθρων, στα οποία πα-
τούν κορινθιακού τύπου κολόνες, ενώ το άνοιγμα της πόρτας στο κέ-
ντρο μετατράπηκε σε ορθογωνική κόγχη. Αντίθετα, τα ακραία παράθυ-
ρα διαμορφώθηκαν σε πόρτες, ανεξάρτητες για κάθε κλίτος. Οι στρογγυ-
λοί φεγγίτες διατηρήθηκαν, ενώ διαμορφώθηκε ένας πλούσιος θριγκός, 
πλαισιωμένος στα άκρα του με πτερύγια. Στη θέση του αετώματος τοπο-
θετήθηκε ένα ψηλό κωδωνοστάσιο, που στα άκρα του κατασκευάστη-
καν δυο μικροί οβελίσκοι. Ο άγνωστος σε μας σήμερα αρχιτέκτονας φαί-
νεται ότι κατανόησε καλά το πρότυπό του και μπόρεσε να το μετασχη-
ματίσει άριστα, με τη δική τη μανιέρα, προσφέροντάς μας ένα κορυφαίο 
στην Κρήτη δείγμα αναγεννησιακής αρχιτεκτονικής, προωθημένης προς 
τον μανιερισμό και το μπαρόκ.

Κυριάννα, η πρόσοψη του ναού της Παναγίας. Ο αρχικός ναός της 

Παναγίας του 11ου αιώνα ήταν σταυροειδής με τρούλο και λέγεται ότι 

ιδρύθηκε από τον Άγιο Ιωάννη τον Ξένο, που προσέφερε το όνομά του 

στο χωριό (Άη Κυρ Γιάννης > Κυριάννα). Κατά τον 14ο αιώνα ο ναός επε-

κτάθηκε, ενώ κατά τον 17ο προστέθηκε και δεύτερος, επ’ ονόματι της 

Αγίας Παρασκευής. Ταυτόχρονα διαμορφώθηκε μια κοινή πρόσοψη, 

από ισόδομη τοιχοποιία, που διαθέτει έντονα πέτρινα διακοσμητικά 

στοιχεία. Η πρόσοψη κορυφώνεται σ’ ένα εξαιρετικό σε εμφάνιση κω-

δωνοστάσιο, συγκροτούμενο από τρεις καμάρες. Διαθέτει όχι μόνο πολ-

λά υστερογοτθικά στοιχεία αλλά και πολλές μανιεριστικές επιρροές, συ-

γκροτώντας ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα της επίδρασης της δυτι-

κής αρχιτεκτονικής πάνω στη βυζαντινή. 

Πρίνος, ο γλυπτός διάκοσμος του 
ναού της Ζωοδόχου Πηγής. Λίγο 
έξω από τον Πρίνο Μυλοποτάμου, 
στην περιοχή Δρακόνερο, ο ναός 
της Ζωοδόχου Πηγής λειτουργού-
σε ως μοναστήρι από το πρώτο μισό 
του 16ου αιώνα. Είναι σταυροειδής 
με τρούλο κι έχει μεγάλες διαστά-
σεις, τόσες ώστε θεωρείται ότι είναι 
ο μεγαλύτερος του είδους του στην 
Κρήτη. Η αρχιτεκτονική του συνδυ-
άζει υστερογοτθικά και μανιεριστικά 
στοιχεία με τυπικά βυζαντινά, ενώ 
ιδιαίτερα σημαντικός είναι ο γλυ-
πτός του διάκοσμος, που περιλαμ-

βάνει ένα από τα ωραιότερα ενετικά ταφικά μνημεία (αρκοσόλια) του δεύτερου μισού 
του 16ου αιώνα στην Κρήτη. Όπως και οι άλλες παρόμοιες κατασκευές, είναι υπέργεια 
και επιτοίχια, με εσοχή στο πάχος του τοίχου. Η σαρκοφάγος καταλαμβάνει το κάτω τμή-
μα, που καλύπτεται από υπερκείμενη καμάρα. Διαθέτει οικόσημο της οικογένειας των 
Τζαγκαρόλων,  στο οποίο απεικονίζεται η Έξωση του Αδάμ και Εύας από τον Παράδει-
σο. Ένας πέτρινος κοσμήτης περιτρέχει την εκκλησία σε ύψος 2,5 περίπου μέτρων, ορί-
ζοντας τον χώρο ανάπτυξης του τοιχογραφικού διακόσμου, ο οποίος όμως διασώζεται 
αποσπασματικά.

Άγιος Κωνσταντίνος, ναός Προφήτη 
Ηλία. Μεταξύ των χωριών Άγιος Κων-
σταντίνος και Άγιος Γεώργιος, σε μια 
όχι εύκολα προσπελάσιμη περιοχή, 
σώζεται σε κακή κατάσταση ένα από 
τα ρεθεμνιώτικα αναγεννησιακά αρι-
στουργήματα. Ο ναός του Προφήτη 
Ηλία, ο οποίος όπως φαίνεται από τα 
ερείπια που τον περιβάλλουν δεν ήταν 
αποκομμένος από κατοικίες ή μονα-
στηριακές κατασκευές, είναι αντιπρο-
σωπευτικός των ρευμάτων της αναγεν-
νησιακής αρχιτεκτονικής, με τη συμμε-
τρία του, τον κυκλικό φεγγίτη, την αε-
τωματική επίστεψη του κεντρικού θυ-
ρώματος και πλήθος άλλων λεπτομε-
ρειών, που υπενθυμίζουν στη σημε-
ρινή του κατάσταση το ρητό «Omnia 
mundi fumus et umbra», που συναντή-
σαμε παρακάτω στο θύρωμα της κοντι-
νής Αργυρούπολης.

Ρούστικα, το καμπαναριό 
της Μονής. Η Μονή Προφή-
τη Ηλία του χωριού Ρούστικα 
αποτέλεσε κέντρο ανάπτυ-
ξης του μοναχισμού στο δυτι-
κό Ρέθυμνο. Είχε την τύχη να 
αποφύγει τις αλλεπάλληλες 
καταστροφές άλλων μονα-
στηριών της κρητικής υπαί-
θρου, οπότε διασώζει τμή-
ματα της αρχιτεκτονικής της 
κληρονομιάς, αλλά και του 
αρχειακού της πλούτου. Ανά-
μεσά τους ξεχωρίζει το κω-
δωνοστάσιο, που χρονολο-
γείται στο έτος 1637 και είναι 
ένα από τα ελάχιστα διασω-
ζόμενα της εποχής του στην Κρήτη. Φέρει την μεγαλογράμματη επιγραφή «ΑΧΛΖ Ιου-
λήου Κ Δέησις και Εξόδως του δούλου του Θ(ε)ού Μητροφάνου ειρομονάχου Βλαστού 
ειγουμένου». Οι καμπάνες φέρουν τις χρονολογίες 1565, 1634 και 1636, ενώ οι δύο τε-
λευταίες διασώζουν το όνομα του Μιλανέζου κατασκευαστή τους Santinus de Regis.

Γνωριμία με το Ρέθυμνο της Αναγέννησης (2)
Μνημεία της ρεθεμνιώτικης υπαίθρου


